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TAROLCZÁI LAPOK
Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenliint egyszer : vnsárnup.

A szerkesztőség :
Wallner-féle ház, a tó partján, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő :
H 0 Li LiÁ N V 1 ÖDÖN.

Kiadó és laptulajdonos :
LŐ W Y B.

Előfizetési ár : Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 
2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : Egy hasábos petitsor egyszeri közlésnél 8 f. 
i többszöri közlésnél 0 fillér Apró hirdetés lappal együtt egész 

övre 10 korona. — Nyílt-tér: petitsora 40 fillér.

Az újabb filloxerák.
Szőlősgazdáink helyzete évről-évre 

nyomasztóbbá válik, egyre súlyosabbá 
lesz. Maga a szőlőtelepítés, annak mun- 
kálása, fentartása nagy szakavatottsá- 
got, körültekintést követel ; az ma mai- 
valóságos tudomány. A művelés mind­
inkább több költségbe kerül, folyton 
növekszik a tőkebefektetés, a szőlőnek 
egyre szaporodnak a természet nagy 
világából ellenségei, amik ellen a vé­
dekezés sok-sok pénzbe kerül. A gazda 
azonban hiába varja tőkéje méltányos 
kamatát, munkájának, szorgalmának 
jutalmát, reményeinek teljesülését. Bor­
értékesítés! viszonyaink oly vigaszta­
lanok, oly szembeszökően tarthatat­
lanok, hogy a befektetett töke a ka­
matot, a munka a jutalmat csak igen 
mostohán hozza meg.

Midőn őszszel a gazda végig megy 
a sárguló fürtökkel megrakott szőlő­
tőkék sorai között, szemeit örömmel 
legelteti a termésen, de arczán, hom­
lokán ott ül a gond redője : hogyan 
fogja mindezt értékesíteni, lesz-e elég 
szerencséje, akad-e vevő, kap-e majd 
olyan árt, — nem mint ami megfizeti 
árujának valódi értékét, nem, ő ettől 
már elszokott — hanem ami a silány 
viszonyok mellett mégis elfogadható ? 
Lelki szemei előtt felmerül alakja, aki­
től mindenki retteg, a termelők réme, 
vidékünk nagyhatalma: a czenzál, vagy

mint itt mondják, a czenzár, a köz­
vetítő. S ettől a percztől kezdve kiséri 
lépten-nyomon a félelem, a gond, inig 
termésén túl nem adott.

Nem lesz talán egészen haszon nél 
kuli, ha a jelen alkalommal az újmódi 
filloxerákkal foglalkozunk, a kik több 
pénzébe kerülnek a termelőnek, mint 
a régiek, nehezebb az ellenük való 
védekezés és a kik nem a szőlőn vég­
zik sorvasztó munkájukat, hanem a 
termelők tárczáin. Vizsgáljuk tehat kö­
zelebbről az előbb már említett nagy­
hatalmakat — mert hiszen róluk lesz 
szó — hallgattassuk el egy időre a tő­
lük való, titkon érzett és — mondjuk 
ki őszintén -— nem alapnélküli télel­
münket ; kutassuk, miben áll az ő mun­
kásságuk, milyen hatással vannak bor­
értékesítés! viszonyainkra, s keressünk 
módozatokat az ellenük való védeke­
zésre.

Czenzál az, aki közvetítő szerepet 
játszik eladó és vevő között ; a tér 
melőnek segíti értékesíteni termékét, 
viszont a vevőt ismervén a forrá­
sokat és az áru minőségét — útba 
igazítja, bevásárlásában elősegíti. Ez 
fáradságba kerül, jutalmat érdemel. 
Munkát végez, egy feladatot teljesít, 
kell, hogy azt mégis fizessék. Mi több, 
munkája elismerést érdemel, ha azt 
lelkiismeretesen teljesíti.

Ámde mindenik Így fogja-e lel hi­
vatását ? Vájjon közgazdasagi tekintet­

ben hasznos-e, kivánatos-e működé­
sük ? Nem, — legalább kevés kivé­
tellel működésük inkább káros, mint 
hasznos. Hálában, elismerésben része­
sülnek-e az eladók, vagy vevők ré­
széről ? Elismerést ugyan mentői ke­
vesebbet kapnak, de szidalmat annál 
többet. Talán hálátlan eladó és vevő 
egyaránt s nem ismerik el a közvetítő 
fáradságai ? Dehogy, ük félnek, a fé­
lénk ember pedig mindig hálás. Az 
öreg hiba a czenzálokban van, akik 
visszaélnek helyzetükkel, megfélemlítik 
a tér nelőt, busás részt vesznek eladó­
tól, vevőtől s igy azok elkeseredése 
nagyon is érthető és indokolt.

Miután legjobban világit a példa, 
néhány szemelvényben bemutatjuk az 
ő működésüket.

Elbizakodottságukat, pökhendiségü- 
ket mi sem jellemzi jobban, mint a 
következő. Az egyik czenzál beállít 
egy szőlősgazdához s kérdi tőle, van-e 
eladó bora ? Van — felelt a gazda. 
Mennyi czenzaldijat fizet ? — 40 fil­
lért. „No akkor nem is lesz eladva, 
azt mondhatom” — szól mindenható­
sága tudatában s hahotázva távozik, 
magára hagyván a gazdát gondolatai­
val, gondjaival. — Két korcsmáros 
és a közvetítő mennek a hegyre. Be­
lépnek egy pinczebe, de nem tudnak 
megalkudni s távoznak. A közvetítő 
visszatér a városba, a korcsmárosok 
pedig folytatják utjokat s véletlenül

T Á R C 2 A,
Szikrák.

Közli: * *
A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárczája.

Értekezések, essaiek szintén darabokra bont­
ják a nagy embereket, föltárják azok gondo­
latvilágát, szálakká, szilánkokká szedik cse­
lekvésének minden rugóit, hogy az utókor­
nak ismeretét megtöltsék, gondolkodásának 
anyagot, cselekvésének példát nyújtsanak. 
S a hosszú értekezésekből sokszor mi ma­
rad meg az emlékezetben ? Annak tudata, 
hogy olvastuk s a név.

A mai kor embere már-már kezdi jobban 
szeretni a pillanatnyi felvételeket. A mértföl­
des regények helyett apró novellácskák, az 
obstrukeziós beszédek helyett is kapósabbak 
a tárgyalások menetét bevezető s jellemző 
szikrázó krokik, f-s van ebben valami meg ■ 
figyelni való igazság. Az Író és beszélő köny- 
nyen táviró és távbeszélővé válik, ha sülön­
ként és mértföldenként kapja a tiszteletdijat 
és a közbámulatot. 1 lanem akinek olvasni, 
az olvasottakat megemészteni, szellemi anya­
got gyűjteni kell, annak nem mindig clun_v 
a nagyon hosszú tere eresztett semmi, vagy 
valami. A nagyon hosszú esi ízes ritkán ter­
mékenyítő. Azután meg az idő űraga

Azt hiszem, nemesünk ebbe a hibaba, ha 
a szellemi nagyok egéből apró szikrákat 
Franklin gyűjtőjével levezetünk s e m any 
szikrákkal egy-ket mosolyt, egy-ket üde gon­
dolatot ébresztünk s amellett mint egy vil-

1 ám fény nél betekintünk oly egyének gondo­
latvilágába, kiket a világ becsült, vagy lélt 
s pillanatnyi felvételben meglátjuk őket pon­
gyolában, vagy díszben. Aki a gyorsvonaton, 
yaay villámvonaton utazást kielégítőnek, hasz­
nosnak nem találja, üljön vegyes vonatra, 
mindenesetre huzamosabban látja az előtte 
föltáruló s elvonuló vidéket, de azért nem 
bizonyos, hogy többet lát, az sem, hogy job­
ban. Hogy mindent lásson, egyik esetben sem 
éri el. Ahhoz más utazási mód szükséges. 
Ma már az egész küllőidet jellemző voná­
sokban helyünkbe hozzák a panoptikumok 
s egy ülőhelyünkben egy-két óra alatt or­
szágokat megtekinthetünk. S akik ily utazás 
után keltek az igy látottak megszemlélésére 
a természetben, tanúskodhatnak, hogy az 
előbb nyert képzetek sem voltak teljesen ér­
téktelenek. Talán e szikrák is alkalmasak 
lesznek képzeletünk s ismereteink terméke­
nyítésére, sőt talán néha-néha egy kis ruga­
nyosságot is adnak szellemünknek, társal­
gásunknak.

E ezélt akarják szolgálni e : Szikrák.

j Agassiz, a hires természettudós egyszer 
Bostonban emlékbeszédet tartott Humboldt 

! Sándor fölött. A bostoni polgármester az azt 
I követő lakomán elmondá, hogy egykor ő is 
i igen érdeklődött a természettudományok iránt, 

de az ősi üzlet miatt félbehagyta; s végül 
mondá : „Lássa uram, bankár lettem s most 
az vagyok, ami.“ A jankee e szavakat oly 
kevélyen hangsúlyozót, ami az ugorkafára ka­
paszkodókat jellemzi.

Agassiz egész nyugodtan válaszolt s el­

mondá, hogy az ő atyja Svájczban, egy bank­
üzletben szerzett számára helyet s kénysze- 
riteni akará, hogy megkezdett tanulmányát 
félben hagyja. „Én pedig kértem, hogy még 
csak egy évig engedje a gymnasiumot vé­
gezni s azután a másik s harmadik évet 
kértem. S most, kedves uram, ha nem let­
tem volna állhatatos és hajthatatlan, úgy ma 
is bizonyára nem lennék több — csak bankár.

Amint a hamis haj, úgy a haj festés is már 
a peloponesusi háborű idején divatban volt. 
Kcos szigetéről egykor követ érkezett Spar- 
tába, ki, mivel röstelte ősz haját, megfestette 
azt. Így lépett a spártai gyűlésbe s hosszú 
beszédet tartott, hogy a hallgatókat meg­
nyerje. Mikor hosszú beszédét bevégezte, 
Archidamus király fölkelt és igy szólt: „Mi­
ként mondhat ezen férfiú valami okosat és 
tisztességeset, ki nemcsak bensőjében, hanem 
lején is hazugságot hord.“S a követ kérését 
egyhangúlag elutasiták.

j Mikor a hires D'Alambert, a legkiválóbb
1 mathematikusok és bölcsészek egyike a 18-ik
i században még alig 23 éves ifjú volt, régi 

dajkájánál, egy párizsi iparos feleségénél la- 
kott. Az asszony látta, hogy mily buzgóság- 
gal adja át magát a tudományoknak ; de azt 
is észrevette, hogy keveset ad előkelő szemé­
lyekre, kik pedig — véleménye — szerintsze- 
rencséjét megalapíthatnák. „Ah, — sóhajtott 
föl egyszer, mikor oly nagyon elmélyedt, — 
magából sem lesz ám, mint látom, más mint 
lilosof.“
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befordulnak egy pinczébe, melynek 
tulajponosával meg is alkusznak. Visz- 
száj övét a városban találkoznak a czen- 
zállal, aki megkérdi tőlük, találtak-e 
bort s Kinél ? Mily nagy ezután az el­
adó meglepetése, mikor nemsokára be­
állít a czenzál s követeli a — czen- 
zál-dijat. — Egy helyen alkuban van­
nak. Egyszer csak betoppan varatlan, 
hivatlan a czenzál s módját ejti, hogy 
a gazdának megsúgja: „Ha nem ad 
hektoliterenként pl. 3 korona közvetítő 
dijat, nem adja el a borát“. S ez igy 
is lesz, mert azt mondja a vevőnek, 
hogy ez igy meg úgy pancsolja a bo­
rát stb., mig a vevőnek egészen el­
megy a kedve a vásáilastól. Sőt a 
fenyegetés még a jövőre is kihat, mert 
vagy nem visz oda vevőt, vagy 
meg erre is vari eset — ir a vevőnek 
s úgy befeketíti az illetőnek a borát, 
hogy talán még ingyen sem kellene 
neki. Intelligens úri emberrel is meg­
történt, hogy czenzál nélkül adta el 
borát, mégis, mikor az kérte a czen- 
zal-dijat, kifizette, nehogy jövőre el- 
ijeszsze vevőit. Van olyan közvetítő, 
aki 1 — 4 korona közvetítési díjjal (hek­
toliterenként kell érteni) nem elégszik 
meg, hanem néhány liter jó bőit, vagy 
pálinkát is követel, amit rendesen meg
iS kap.

Tegyünk egy kis számítást. Bár a 
fekvés, talaj, minőség és az értékesí­
tés körülményei rendkívül különbözők, 
de azért tájékozódás végett vegyük 
lel a következő adatokat. A Szent- 
György-hegynek vegyük egy szőlő- 
termelésre közepes minőségű helyét. 
Itt egy kát. hold értéke s kifogástalan 
betelepítése mondjuk 6000 korona. Egy 
pincze építése 600 korona. Szükséges 
hordó 240 korona. Egy évi művelés, 
trágya, karó-pótlás, permetezés, hoz­
závaló anyag stb. 300 korona. A tőke­
befektetés összege 6840 korona. Évi 
közepes termés 25 heklolitei. Egy 
gazda ezen a helyen teimett boiát leg­
előnyösebben adta el 30 koronáéit.

Egy hold termésének értéke tehát 750 
korona. Ebből levonva az évi befek­
tetést, marad 450 korona tiszta haszon, 
ami a befektetésnek 6-5% a.

Ámde még ebből a közvetítési dijat 
is ki kell fizetni. Mondjuk, csak két 
koronát fizetett hektoliterenként, akkor 
is a tisztajövödelmének 11%-át fizette 
a czenzálnak. Ily körülmények között 
különösen a szegényebb szőlősgazdá­
nak okvetlen tönkre kell mennie.

Nézzük most már azt, hogy a czen- 
zálok tulajdonkepen milyen testet-lel- 
ketölő munkát végeznek, hogy oly 
busásan fizettetik meg magukat. Ki­
sétálnak az állomásra, elcsípik az ér 
kező korcsmárosokat, ami annál köny- | 
nyeob, mivel egy részük berkocsi-tu- ; 
lajdonos is, — ami szintén baj s 
ki nem eresztik kezeik közül, mig meg | 
nem vétetik annak a borát, aki kövér ; 
jutalmat Ígért nekik. E végből kiko- 
csiznak a szőlőbe, kóstolgatják ajobb- 

; nál-jobb borokat — nem feledkezvén 
meg arról sem, hogy abból néhány 
litert haza is vigyenek ; itthon a ka- 
véhazban, korcsmában, pityizalva tel­
jesítik a hivatásukkal járó s mint lát- 
juk, roppant fárasztó, nehéz munkáju- 

; kát. Ezzel a sorvasztó munkával azu- 
I tan szereznek olyan jövödelmet, — 
j nem moifdjuk, hogy mindnyájan, de 
I a többség — amilyenről a termelő, 
i akié a föld, aki dolgozik, Iái ad, a maga 
j részéről még csak álmodni sem mer.

A termelő a mai körülmények közt 
; egészen ki van szolgalmivá a közve- 
; titö kénye-kedvének, mint aki meg- 

akadalyózhatja, vagy a jobb esetben 
megnehezítheti a bor ei tőkésítését s 

! azért fel tőlük mindenki. A félelem 
pedig rossz tanácsadó. Ennek tulaj*

; donitható, hogy termelőink a súlyos 
! robotot hosszú idő óta úgyszólván 
j hang nélkül tűrik. Pedig e helyi nagy- 
: hatalom erejét meg lehetett volna törni, 

ha a visszaéléseket nem hallgatják el,
hanem hatóság ele viszik. Sőt még
most sem késő. übégatással, panasz­

kodással enyhíthetünk ugyan lelkünk 
keservén, de a helyzeten nem változ­
tatunk semmit. Végre cselekedni is 
kell.

Beszéljenek össze a termelők, hogy 
ezután semmiféle megfélemlítéstől nem 
riadnak vissza, nyilvánosságra hoznak 
minden visszaélést s az ilyen törek­
vések ellen hatóságnál keresnek ol­
talmat.

Igen sok visszaélésnek elejét lehe­
tett volna már venni eddig is, ha a 
hatóság tudomással birt volna arról. 
Nincs oly bíróság, mely az arányta­
lanul nagy, vagy igazságtalan alkusz­
dijat, még ha annak lefizetésére eladó 
Írásban kötelezte is volna magát, — 
megítélné. Hiszen ez rosszabb az uzso- 
iánál !

Addig is, mig a borértékesitési kér­
dést állandó formában sikerül megol­
dani, mozgalmat kell indítani az iiant, 
hogy közvetítéssel csak teljesen meg­
bízható, kifogástalan egyén foglalkoz­
hassál; hatósági engedély mellett, mely 
tőle a legkisebb visszaélés esetén meg­
vonható legyen ; törekedni kell továbbá 
arra, hogy a czenzál-dij ne hektolite­
renként, hanem a vételár bizonyos és 
meghatározott százaléka szerint álla­
píttassák meg.

Tisztelettel felhívjuk a magas kor­
mány figyelmét is e tarthatatlan ál­
lapotokra és kérjük a helyzet tanul- 
mányoztatását s ha másként a bajon 
segíteni nem lehet, kérjük az alkusz- 

í törvény megváltoztatását.
Kezdünk ébredezni. Az már haladás, 

hogy c kérdés nyilvános megbeszélés 
i targva ", sót keressük a módozatokat, 
i melyekkel az általánosan érzett bajon 

segíthetünk. Hosszú évek gondja, sé- 
I reime, visszaélése kellett hozzá, mig 
1 szemünk kinyílik, hangunk megszólal, 
j Vajha ne maradnánk meg a beszéd I mellett, hanem annak tettek alakjában 

eredményei is lennének !

„És mi az a filosof ?“ — kérdő D Alembert 
mosolyogva.

„Bolond, ki egcsz eleiében gyotri magat, 
hogy halála után róla beszéljenek.“

tőle : „Kedves barátom, hogyan jött ön a vá­
rosba

„Gyalog, kegyelmes uram I “

Ferencz, anhalt-dessaui herczeg, Goethe es 
Winckelmann ismert barátja s kői a cg) ik 
legkiválóbb fejedelme 1806-ban, mikor a fran- 
cziák a Mulde és Elbe közt tanyáztak, Boe- 
kerokc faluba ment. Ott fogadta őt erdésze, 
az öreg Woepke, egy a régi jó időkből való 
ember, kivel a herczeg is nagyon szeieteti 
kötekedni. Az öreg réviérje pusztításaira akarta 
figyelmessé tenni a herczeget. A herezeg ed­
digi útjában sem hallván egyebet panasz es 
segélykérésnél, holott az általános szükség 
miatt úgy sem segíthetett, nem szívesen hall ­
gatott már ilyet „Woepke, — szólt a hét - 
czeg a balról lovagló erdészhez, mikor ez a 
kerületében uralkodó szükségről beszélt - 
én bal fülemmel nem hallok jól, jöjjön jobb- 
felől!“ Az öreg mosolygott s jobbra men­
yén, még meghatóbban kérte a heiczeg se­
gélyét. „ En nem segíthetek, monda a herczeg 
mosolyogva, — miért nem fordul tanácso­
somhoz Dessauba ? „Ah, édes Istenem ! 
felelt őszintén az erdész — fenséged csak 
batfülére süket, a dessaui tanácsos pedig 
mindkettőre !“ A herczeg ejnevette magát és 
Woepke kérése teljesítve lön.

„ Akkor hát csak siessen vissza, mert szel e 
semmit sem ér, — válaszolt a püspök. Ha 
valóban meg tudná gyogyilni a köszvényest, 
akkor ma már hatlovas hintón járna.“

kérdé, — hogyan megy ? Van már sok paci­
ense ?

„Egy sincs, — sóhajtotta a doktor, — ed­
dig csak az időt öltem. “

„Csak maradjon ennél a jó praxisánál, 
fiatal barátom, akkor sokkal kevesebbet árt, 
mint akármelyikünk.

A hires mirnikus es hasbeszélő Alexander 
egyszer egy német fürdőhelyen a vendéglő 
terített asztalánál ült. Vele szemközt ült egy 
angol. Alexander üdvözlő az angolt, ki azon­
ban nem viszonzá. Ez nagyon boszantá 
Alexandert s elhatározd, hogy Albion hosszú 
gyermekét keményen megleczkézteti. Azért be- 
hjvá kis kutyáját, maga mellé székre ültető 
s egy pár virslit rendel magának.

„Nekem is !“ — szólt a kutya.
Az angol bámulva nézte a kutyát s annak 

gazdáját s kérdé: „Az öné ez a beszélő kutya ?“ 
„Igen uram ! ez a kutya az enyém.“ 
„Mennyiért adja el ezt a kutyát ?“
„Én nem engedem magamat eladni', szólt 

a kutya határozottan.
Az angol egy ezer font bankjegyet vesz 

elő. Alexander elfogadja a kutyáért.
„Tála Istennek ! Most már a kutya be­

széljen helyettem ; mától fogva nem beszélek."
„Én sem !“ — válaszolt a kutya. Es sza­

vát tattá.

A még alig húsz éves Börne, vitázó urak 
társaságába került és akarata ellenére is bele 
vonatott a vitába. Egy éltesebb ur, ki idét­
len véleményét nagy hévvel védelmezte, az 
ifjú Börnét, ki ellenkező véleményen volt, igy 
támadta meg : „És ön fiatal ember, ön mer 
ellenem szólni ? Az ön éveiben én az ilyen 
dolgokban még szamár voltam !“

„Akkor hát igen jól konzerválta magát 1“ 
— viszonzá Börne és hátat fordított neki.

Egykor Ádám Frigyes würzburgi püspök­
höz, ki küszvényben szenvedett, egy sarlatán 
jött, ki azt hirlelé, hogy a köszvény ellen 
csalhatatlan gyógyszer van. A püspök kérdé

Dr. Bock lipcsei tanár, ki mély boneztani 
tudománya mellett nyers modorú volt, egy­
szer egy volt tanítványával találkozott, ki 
mint orvos Lipcsében telepedett le. „Nos —

A Pampellona melletti Arga városka al- 
! kaldeja 1 /79-ben a navarral kormányzótól, 
í Don Bucarellitől 111. Károly aláírásával ren- 
j deletet kapott, hogy minden foglalkozás nél- 
i küli embert a hadihajókra szolgálatra kényszer 

utján is beszállítsa. Az alkalde lelkiismerete­
sen értesítette Don Bukarellit, hogy a város­
kában egy gazdag földes uron és kívüle sen­
ki sem foglalkozás nélküli s most nem tudja, 
miként tegyen eleget ő felsége rendeletének. 
Don Bucnrelli legközelebbi levelében fölvilá- 
gositá az alkaldet, hogy ő felsége csak olyan 
semmittevőket ért, kik az emberi társadalomra 
veszélyesek; tehát csak az oly egyéneket 
küldje haladéktalanul Pampellonába, kikre e 
rendelet vonatkozik. De ezt a rendeletet is
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Egységes helyesírás.
Nálunk úgyszólván minden téren a leg­

szélsőségesebb állapotokat találhatjuk fel, akár 
a társadalmat tekintjük, akár pedig iparunk, ke­
reskedelmünk, irodalmunk, művészetünk tény­
kedéseit tekintjük, mindenütt a legszembe- 
szökőbb, élesen kihívó ellentétekre akadunk.

Az örökös ingadozás, a szünet nélküli 
kapkodás, az állandóság hiánya jellemzik 
nemzetünket. Nagy immel-ámmal nyúlunk az 
összhangzatos együttműködéshez. Kétségte­
len, hogy közállapotainkat uton-utfélen javí­
tani igyekezünk, de itt meg rendesen túlzá­
sokba esünk s többet szeretnénk markolni 
a kelleténél. A határt, a mértéket nem tud­
juk megszabni, szertelenül csapongunk min­
denfelé és minden körül.

Ezúttal arra akarunk rátérni, hogy nem­
zeti nyelvünket, az édes magyar nyelvet, 
mely oly érczesen csengő, oly lágyan dalla­
mos, melyet megtudtunk őrizni annyi évszá­
zadon át, daczára annyi vésznek, ármánynak 
és zsarnokságnak, melylyel a kiilellenség el­
pusztítani akarta, — Írásban nem használunk 
egységesen. Ez a tény legjobban jellemzi 
közéletünket. Mert téved, aki azt hiszi, hogy 
ez jelentéktelen dolog. Ha valamely nemzet­
nél, úgy első sorban nálunk a nyelv kincse 
a hazának ; őseink ránk hagyott, féltve őr­
zött öröké. Ezt tanítják iskoláinkban, ezt a 
nyelvet tanulja meg beszélni és írni a zsenge 
fiatalság, a fejlődő gyermekhad, hogy aztán 
tovább fejleszszék önmagukban, beleoltsák 
vérükbe és terjedjen tovább gyermekeikben 
és unokáikban.

Csakhogy nálunk még a t.ulajdonkepem 
helyesírás örök kétség, örök ingadozás kö­
zött lebeg. Nincs egységes kiejtésünk, nin­
csenek általánosan elfogadott szabályaink 
szavainkra. Mindenki saját belátása szel int 
csinálja meg a maga kis helyesírását es azt 
mindenképpen kifogástalannak tartja. A tudo­
mányos akadémia másképpen ir, az újságok 
is egészen eltérő szabályokat honosítottak 
meg. Az egyik tanító az iskolában úgy ok- 

. tatta a tanítványokat, hogy valamely szót 
dupla betűvel kell helyesen Írni, mig másutt 
az volt az oktató nézete, hogy ugyanaz a 
szó szimpla betűvel helyesebb.

Ezt a régi bajt akarja kiküszöbölni a köz­
oktatásügyi miniszter. Tervezetet készített, 
melylyel megteremtette a hivatalos helyes­
írást. Ma-holnap valamennyi iskolában egy­
formán fognak Írni, azaz helyesen, mert egy­
ségesen írnak majd mindenfelé.^ Az iskola 
lesz a kiinduló pontja az általános helyes- 
írás meghonosodásának. Az idők folyamán 
aztán széles Magyarországon mindenki egy-

j képen fog írni, nem lesznek divatok, sze­
szélyek, ónnál ló nezetek a helyesírást illetőleg.

Elvégre is a magyarnyelv csak Magyar- 
I országon bir oly értékkel, oly sulyiyal es 
1 nyomatukkal, hogy iránta nagyobb érdeklő­

dést tanúsítsunk s ne legyen előttünk közöm­
bös, hogy Így vagy amúgy írunk, épen 
hogy csak leírva és olvasható legyen.

Minden igazán hazafiasén érző magyarnak 
ambiezióját kepezze az egységes magyar 
helyesírás elfogadása, elsajátítása és követ­
kezéskép annak az életben való használata 
és terjesztése.

Minő lesz az uj helyesírás ? Ez a kérdés 
tódul fel ezek után minden gondolkodó tőbe. 
A miniszter az akadémia által kiadott helyes­
írási szabályokra támaszkodik. Nem lehet 
tagadni, hogy ezeket a szabályokat alapos 
és nem mindig kedvező kritika tárgyává le­
hetne tenni. Magukban e szabályokban is 
ellentmondásokra akadunk s főleg ez az, 
ami joggal kifogásolható. Mert ha mar egy­
ségesen akarunk Írni, akkor természetes, hogy 
a szabályok ne legyenek egymástól eltérők.

! Am reméljük, hogy a miniszter figyelemmel 
I lesz a szabályokban mutatkozó ellentmon­

dásokra s egységes szabályokat fog a helyes­
írásra nézve adni.

Ne nagyon nézzük azután, mennyire telel­
nek meg e szabályok egyéni Ízlésünknek 
vagy jobb tudásunknak. Fogadjuk el azokat 

j abban a tudatban, hogy jobb ha egységesen 
Írunk, mintha általánosan el nem fogadott 
javításainkat a közösen akczeptált helyes­
írással jutunk hadilábra. Úgyis eddig any- 
nyira agyonjavitottuk az ortográfiánkat, hogy 

! ahány kéz, annyiféle a helyesírás.
I Gondoljuk meg, hogy a magyar nyelv a 

miénk, magyaroké, a mi közkincsünk, me­
lyet szeretünk és dédelgetünk s egyformán 
akarunk bírni.

Márczius 15-én.

Ma, ezer év után, mikor a modern társa­
dalmi elet maga is uj és uj tálasztalat emel 
az emberek közé: nem vagyunk, nem lehe­
tünk egyenlők a szellemi, születési és anyagi 
különbségek folytán. De egyenlőknek kell 
lennünk a törekvésben, melynek czélja a haza 
megtartása, felvirágoztatása; az akaratban, 
mely e ez él megvalósítására törekszik ; az 
általános, mély szeretetben, mely minket a 
hazához köt.

Testvériség. Az emberi lélek, a szív leg­
szebb vonása a szeretet Van-e szebb gon­
dolat, magasztosabb vágy : szerethetni min­
dent, a mi a világon van, él, mozog. Szeretni 
a hazát, melyért „apáink vére folyt“ ; szeretni 
a földet, hol bölcsőnk ringott s majdan sir- 
dombunk eltakar; szeretni azokat, kikhez a 
vérség kötelékével csatolva vagyunk ; szeretni 
azokat, kikkel küzo ek érzelmeink, törekvé­
seink . . .

Egy hazának vagyunk szülöttei, egy nem­
zetnek vagyunk gyermekei, egymásnak test­
vérei. A külső kötelékeket érezzük, de szi­
vünkben él-e a nemzet minden tagja iránt 
igaz, őszinte, testvéri szeretetünk ; annyi idő 
után megszületett-e az igazi testvériség?

A jó testvér nem hagyja magára a gyen­
gébb, erőtlenebb atyafiát; segíti, gyámolitja; 
igyekszik azt magához emelni.

Mikor a nehéz munkától meggörnyedve 
elhalad melletünk a föld egyszerű népe ; mikor 
a szerszámtól megkérgesedett kéz szorgalmát 
szemléljük : midőn a gondtól homlokára irt 
redőket szemléljük az iroda emberének; a 
vagy mikor az élet különböző körülményei 
közt fáradva, küzdve látjuk véreinket: dobban­
jon meg szivünk, röppenjen ajkunkra e szó ; 
testvér.

hihetetlen módon értelmezte az alkat de. 
Ugyanis az orvost és a gyógyszerészt erős 
őrizet mellett Pampellonába küldte, mert mi­
ként alaposan indokolta, — csupán ezek azok, 
kik haszontalan foglalkozásukkal a varos la­
kóinak egészségére és életére veszélyesek.

St. Balmont grófnő Verdun melletti búto­
kén boldog házasságban élt férjével. Mikor 
azonban férje a lothringi zavarokban egy var 
parancsnokságát kapta, ő egyedül mai a t 
birtokán. Történt, hogy 16:S8-ban tranczia 
katonák Laroche kapitány alatt szállasoltat- 
tak el birtokán. A kapitány rendkívül durván
viselte magát. A grófnő udvariasan irt neki, 
hogy kissé fékezze magát, amire azonban o 
legkevésbé sem figyelt. Erre aztán St. Bal­
mont lovag név alatt levelet kapott, melyben 
ez őt sógornője megsértése miatt párbajra 
hívja ki. A parancsnok elfogadta a kihívást 
s pontosan megjelent a kijelölt helyen, hol 
egy ifjú lovagot talált, ki a karddal oly jo 
tudott bánni, hogy a vívás szabályai szerint 
a legkorrektebben fegyverezte le a kapitányt. 
A vélt lovag most barátságos mosolygással 
szólt a kapitányhoz; „Uram, ön természe­
tesen azt gondolta, hogy St. Balmont lovag­
gal harczol ; téved, mert en csak ily név u 
nő vagyok s ezennel visszaadom kardjai azon 
kéréssel, hogy máskor a hölgyek iránt kissé 
udvariasabb legyen." A hölgy a megszégye­
nült tisztet magára hagyta, ki aztan a v 
két sietve elhagyta.

Hány hosszú évszázad szülte ! Mennyi 
igazságtalanság, az emberi jogoknak el nem 
ismerése, félre magyarázása nyomán sarjadt! 
Először csak félénken, mint az agy légi ej 
tettebb gondolata, az érzés, a szív legtitko­
sabb vágya, megszületve, eltemetve százez­
reknél, millióknál — jelentkezett. Mig egy­
szer csak felgyűlt az emberek szivében, ki­
tört ellenállhatlanul, korlátokat rombolt le, 
megcsontosodott nézeteket söpört el , meg- 

í született, mint az üstökös és a következő 
pillanatban bevilágította az eget ; reményt,

I lelkesülést keltve mindenütt.

Mi volt ez ?
A három legfenségesebb eszme : az Egyen- I lőség, a Testvériség, a Szabadság . • ■
55-ször indult az év szekere pályáján to- 

1 vább attól a pillanattól, hogy nemzetünk 
egén a szabadság hajnala felderengett; mikor 
az emberek igazán egyenlőknek érezték egy­
mást, testvérként ölelkeztek s a hosszú el­
nyomatás után az első mély lélekzettel sziv- 

, ták magukba a szabadság édes levegőjét. __
Egyenlőség. Elérhetetlenül nagy gondolat.

! Csak kétszer vagyunk egyenlők: a bölcső- 
1 ben és a sírban. A gagyogó gyermek s a 

hideg, elnémult ember egyenlő mind. Es a 
kettő között ezer és ezer kiáltó jele az egyen­
lőtlenségnek !

Mikor Árpád népével leereszkedett a Kár­
pátok bérczeiről a gazdag rónaságra , mikoi 
az ősök honszerző csatáikat vívták . ők sem 
voltak egyenlők. Születés, rang, vagyon, vi­
tézség tették a különbséget. De egyenlők 
voltak a törekvésben, mely Atilla örökségé­
nek megszerzésében nyilvánult; egyenlők vol­
tak az akaratban; egyenlők voltak a meg­
szerzett haza földjének szeretetében.

Ha ilyen értelemben tgyenlők leszünk mind­
nyájan, ha édes testvér-ként szeretni fogjuk 
egymást, akkor csak szabadság tanyázhat 
halálaink között.

Tőlünk függ, hogy úgy legyen !

Márczius 15-ét az idén is nagy lelkesedés­
sel ünnepelte meg városunk lakossága. A le­
folyt ünnepélyekről tudósitóink a követke­
zőkben számolnak be

A snórer-társaság helyiségében kedélyes 
társasvacsora volt, melyen a snórei tagok 
nagy részén kívül néhány jóbarát is meg­
jelent. A kedélyes baráti körben ünnepi han­
gulat közepette emelkedett fel szólásra a tár­
saság szeretett elnöke, Stephaneck János, aki 
mély érzelemtől áthatott hangon, magas röptű 
beszédben emlékezett meg a nagy nap jelen­
tősegéről. A beszéd elhangzása után a tár­
saság a Szózatot énekelte el. Az est folya- 
mán beszéltek még Glazer Sándor, I'alaki 
Taszik) és Langer István.

A tapolezai iparos ifjak „Önképző Köre' 
fényesen ülte meg a szabadság ünnepét. Weisz 
Soma vendéglőjének nagytermében barátságos 
vacsorára gyűltek össze, nemcsak a kör tag­
jai, hanem az iparosok jórésze, nemkülönben 
a helybeli előkelő kereskedők közül is többen. 
Az ünnepélyt dr. Szűcs Arnold beszéde nyi­
totta meg, ki jellemezte és ismertette az ün­
nepély footosságát, üdvözölte a nagy szám­
ban megjelent vendégeket és a haza boldog­
ságára, függetlenségére ürítette poharát. Majd 
Hammer Endre a „Talpra magyarM sza­
valta el, Csonka Ottó pedig Ábrányi Emil 
„Márczius LVike" ezimii költeményét aula 
elő. Mindkét szavaiét zajosan megtapsolták

1 |f. k • ‘‘ , v -i. -■ »I-, f • v
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ügyes előadásukért. A barátságos lakomán 
egymást érték a fel köszöntők, melyek közül 
különösen Fekete Ferencz és Vajda Artuio 
keltettek nagy hatást. Az ünnepély legérde­
kesebb része volt, mikor a kör elnöke fel­
olvasta Gadó Dávid volt tapolezai iparos, 
48-as honvédnek a kör tagjaihoz intézett üd­
vözlő iratát, melyben a nagy időkről emlék­
szik meg és az ifjú iparosokat hazafiassági a 
buzdítja. Megható levele sokak szemébe köny- 
nyeket csalt. A viharos éljenzéssel fogadott 
sorok hatása alatt nyomban gyűjtést rendez­
tek Tőke József ip ros indítványára, melynek 
eredményekép 15 koronát küldött a kör a 
honvédmenházban lakó Gadó Dávidnak. A 
hangulat kedélyességét emelte azon körül­
mény, kogy a kitűnő ételeket szebbnél-szebb 
iparos-leányok szolgálták fel s hogy az ipa­
rosok jórészt családjaikkal együtt jelentek 
meg. Így nem csoda, ha a hangulat hatása 
alatt a fiatalság tánezra perdült és a társa­
ság csak a reggeli órákban távozott el az 
ünnepély színhelyéről.

A tapolezai katholikus kör és legényegyle1 
épületesen ünnepelte meg márczius 15-ét. A 
két egyesület testületileg vett részt a nex c- 
zett napon az ünnepi szent misén, melyet 
Ley József szentszéki ülnök és plébános x ég- 
zett. Kéry Elek káplán a szabadságról es 
márczius 15-ének jelentőségéről mondott ha­
zafias szent beszédet. Este a két egylet a 
katholikus legényegylet helyiségében hazafias 
ünnepélyt rendezett a következő programmal : 
„Nemzeti dal“, szavalta Bosnyák József egy­
leti tag ; márczius 15-ének jelentőségéről lel­
kes beszédet tartott Szűcs Mihály polgári isk. 
tanár; „Tizenötödik márczius“, Petőfitől, sza­
valta Nyers Vendel. Végül az egylet alelnöke 
rövid bezáró beszédet mondott.

SZŐLÉSZET ÉS BORÁSZAT,
Nemzetközi mezőgazdasági kongresszus.

A VII. nemzetközi mezőgazdasági kong­
resszust f. évi április hó 10—30. napjain 
Rómában fogják megtartani. A szőlészeti es 
borászati szakosztály tárgysorozatát igen ér 
dekesen és tartalmasán állították össze. Az 
előadók között magyar ember is van, 1 reitz 
Péter, a magyar királyi geológiai intpzet 
tagja, a ki a szőlőtalajok mésztartalmúnak 
meghatározásáról log beszélni.
Felhívás a magyar szőlőbirtokosokhoz.

A közel múltban alakult „Magyar Szőlő- 
gazdák Országos Egyesülete“ lelkes hangú 
felhívást intéz a szőlőbirtokosokhoz, melyben 
az egyesületbe való belépésre szólítja fel 
őket. Minden esetre eredményeiben kiszámit- 
hatlan lesz, ha az országban elszórt_ körül­
belül 450 ezer szőlőbirtokosnak egy tekin­
télyes részét tömöritheti az egyesület kebe­
lében s az Így egyesi tett erűkkel munkál- 
kodhatik a közös érdekek megvédésére, elő­
mozdítására.

Azt hiszszük, szőlőtulajdonosaink átérzik 
az egyesület fontosságát s minél többen lóg­
nak abba belépni. Az évdijas- tagok évenként 
8 koronát, az alapitó tagok egyszer s minden­
korra 200 koronát fizetnek.

H X B 1
Kérvény a katonai javaslatok ellen.

Tapolcza város polgárainak sorában élénk 
mozgalom indult meg aziránt, hogy kérvényt 
nyújtanak be az országgyűléshez, a melyben 
a katonai javaslatoknak a napirendről való 
levételét kérik. A kérvényt Hertelendy Ferencz 
országgyűlési képviselő utján fogják beterjesz­
teni. A kérvényre már megkezdődtek az alá­
írások.

A balatonparti vasút ügye A kereske­
delmi miniszter elrendelte a balatonparti vas­

út közigazgatási bejárását Veszprémtől — Ba- 
latonfűreden át, — Tapolczáig. A bejárás 
sorrendje a következő: márczius ho 2b-an 
d. u. 2 órakor összejövetel Veszprémben a 
városházán ; márczirs hó 27-én d. e. 10 óra­
kor Almádi községházán, márczius 28-nnes 
:j0-án d. e. 9 órakor Balaton-Füred község­
házán ; márczius 31-én Kővágó-Eörs község­
házán és április 1 -én d. e. 9 órakor összejö­
vetel Tapolczán a községházán. A közigaz­
gatási bejárást a kereskedelemügyi miniszté­
rium képviseletében Bene György m. királyi 
államvasuti felügyelő vezeti.

Papnövendékek kertészkedése. Hogy a 
kertészet ismereteit a falu népe lelkészétől 
megtanulja, megkedvelje, Darányi intézkedé­
séből a budapesti ref. teológiai IV-ik őszi - 
lyu növendékei heti négy órában a buda­
pesti kertészeti tanintézet telepén oktatást 
nyernek a kertészetben. Jövőben, ez a íend- 
szcrcs tanításon a teológia minden növen­
dékének részvételét terx'czik. Itt említjük meg, 
hogy a héten megnyíló, lelkészek és tanítók 
gyümölcs-termelési kurzusára, tizszei annyian 
jelentkezjek, mint a mennyi fölvehető.

Szent József-ünnepélv. A tapolezai kath. 
legényegylet, ma márczius 22-én saját helyi­
ségében, az ő védőszentjének, Szent József­
nek tiszteletére ünnepélyt rendez. A műsor 
Horváth János káplán fölolvasásából, vallá­
sos szavalatok és egy vig monoiig előadá­
sából fog állani. Részletes műsor, a jövő 
számban. Az ünnepély kezdete este 8 órakor, 
a melyre a kath. legényegylet minden pártoló 
tagját és jó barátját ez utón tisztelettel meg­
hívja a rendezőség. Külön meghívó kibo- 
csájtva nem lett.

Mulatság. Igen jól sikerült estély volt f. 
hó 14-én a Pórim alkalmával a Eibeschütz- 
kávéház külön termeiben. A jókedvű társa­
ság, mely a termeket egészen betöltötte, a 
jó kései órákban oszlott szét.

A jó útnak indult csemeték. Pi Hermann 
N. keszthelyi kályhás István nevű fia Csillag 
keszthelyi asztalosnál volt inas, de megunva 
a mesterséget, egy czipeszinas társával meg­
szokott. A cserszegtomaji hegyekben házról- 
házra kéregetve barangoltak, inig az egyik 
nagyreményű csemete, a czipészinas, meg­
bánta tettet s egy házban, mely vendégsze­
retőén fogadta magába a csatangoló fiukat, 
öngyilkossági szándékból gyuj lóoldatot akart 
inni. Tervét észrevette a házigazda s egy 
pár egészséges nyaklevessel észre terítette a 
halni akaró inast. További csavargásukban 
azonban ismét erőt vett rajta a halál után 
való vágy s egy gyümöl síára. - mely bi­
zonyára már nemesebb gyümölcsöt is ter­
mett — felkötötte magát. Ekkor meg társa 
mentette meg. X egre is a csendőrőrjárat vet­
te pártfogásába az el tunt liut s társával 
együtt hazatolonczolta.

A pápai villamos telep. Pápa város kö­
zönsége még az. elmúl év folyamán elhatá­
rozta, hogy egy városi villamos telepet log 
építeni. A villamos telep létesítésére nézve 
nvilvános pályázatot hirdetett s a pályázat, 
valamint a magán es miniszteri szakétjüknek i 
véleményezése alapján Pápa város elhatározta, l 
hogy a villamos telep megépítését a Ganz- j 
gyárra, mint legolcsóbb és legmegbízhatóbb 1 
ezégre bízza. A villamos telep még ez e\' 
őszén üzembe fog helyeztetni.

Öngyilkosság. A fölvilágosodottsággal di­
csekvő mai kornak társadalmilag és erkölcsi­
leg veszedelmes jelmondata: „Éljen a sza­
bad szellem.“ E jelmondatnak követői, nem 
ismerve sem erkölcsi, sem társadalmi törvé­
nyeket, elvük féktelenül élni a szenvedélyek­
nek, fenékig kiüríteni a gyönyörök poharát. 
S mikor az élet bűnös örömeitől mar meg 
csömörlüttek és az életben már örömüket 

: nem találják, az erkölcstelenség posványából 
pedig már nem képesek magukat kimenteni, 
mert Istentől, kit elhagytak, a vigasztalás es 
megtérés kegyelmet nem kérik, akkor undor­
ral fordulnak cl önmagoktól és a élettől s 
kétségbe esve önön kezükkel oltják ki életü­
két. A mai kor különféle rossz társaságaiban 
uralkodó szabad szellem ronthatta meg Hutter 
János, a jó családból származó ifiúnak alig 
19 éves szivet is annyira, hogy gyilkos fegy­
verrel vetett véget szánandó eleiének. I hitter 
János nagykanizsai születésű, alig egy né­

hány hete jött Tapolczára és mint órás se­
géd volt alkalmazásban ; úgy látszik, őt is 
a bűnös szenvedélyek kergették a halálba, 
mert három napi dorbézolás után, márczius 
18-án, miután szüleitől, kiknek mint megiita 
sok s’zomnruságot okozott, levélben elbúcsú­
zott, revolverrel halántékon lőte magát. A 
szerencsétlen fiatal embert márcz. 19-én 
temették el az ág. ev. egyház szertartásai 
szerint. .X temetést Magyary Miklós kapolcsi 
ág. ev. lelkész végezte.

Mulatság. A bal.-edericsi izr. ifjúság folyó 
hó 14-én a les.-tomaji izr. templom javára 
sikerült tánczmulatságot rendezett. Maradt 
tiszta jövödelem 82 korona. Felülfizettek . 
Weisz Antal, Rósner Mór 5—5 K.; Weisz 
József, Weisz ignácz, Kohn Samu, Spiegel 
Rezső, Spiegel Manó, Weisz Dezső, Rech- 
nitzer’ Rezső 2—2 K. ; Blum Mór, Freller 
Ödön, Weisz Arnold, Miczki Mórné, Gulyás 
Imre, Blum Samu, Czifter Lázár, Weisz Al­
bert, Lőbl József, Rósenthal Regina, Neumark 
József, Pollák Józsefné, Hoffmann Zoltán, 
Kaszás Arnold, Kovács Lászlóné, Pollák Emil, 
Kramer Endre, Kohn Adolf, Hertz Benő, 
Pátzay György, Buchwald Mór, Klein Kál­
mán 1 — 1 K. ; Redey Andor 80 fii., Spiegel 
Samu, Grünbaum Károly, Trenker Herman 
(30—00 fii. ; Pollák Dezső 50 fik, Klein Hen­
rik, Kohn Kálmán, Klein Jenő 40—40 fillér. 
Fogadják a nemes szivő adakozók a rende­
zőség hálás köszönetét.

A Balatonvidékből veszszük a követke­
ző hirt: Schramm Ignácz tapolezai mészá­
ros a múlt pénteken ittas állapotban tért 
haza. Az istállóba ment aludni, hol kocsisa 
segítségével levetkőzött. Mikor a gazda már 
mélyen aludt, a kocsis, — Horváth Mihály 
kilopta kabátja belső zsebéből 1560 koroná­
ról szóló betéti könyvecskéjét, mely összeg 
a tapolezai Balatonmelléki takarékpénztárban 
van elhelyeze és a gazdánál levő 10 korona 
apró pénzt. Még azon éjjel kocsit fogadott 
es Keszthelyre jött, hol kocsisát azon ürügy 
alatt, hogy szivart, vesz faképnél hagyta és 
egyedül Balaton-Szent-Györgyre szökött. Itt 
másnap ismét kocsit fogadott és már korán 
reggel Keszthelyen volt, hol a betéti köny­
vet többeknek olcsó pénzen kínálta bevál­
tásra. Midőn Így nem boldogult, felment a 
„Keszthely-vidéki Takarékpénztáriba és ott 
akarta a könyvet beváltani Pénzt természe­
tesen itt sem kapott, de a midőn épen távo­
zóban volt, belépett a helybeli csendőr-őrs­
vezető és a tapolezai csend ír-őrs távirati 
megkeresésére aziránt tudakozódott, nem járt­
éi itt valaki 1560 koronáról szóló betéti köny­
vecskével ? Kinek, midőn a felvilágosító fe­
leletet megadták, sikerült Horváthot még a 
lépcsőházban elfogni. A városházára kisérték, 
hol megmotozása alkalmával megtalálták nála 
a beteli könyvet. Ez alatt megérkezett a ta­
polezai csendőrőrs-vezető is, ki a delinquenst 
rögtön oltalmába vette és Tapolczára kisérte. 
Schramm Kára tehát az ügyes fogással cse­
kély külömbözettel megtérül. Legroszabbul 
jártak még a tapolezai és szent-gyürgyi fu­
varosok, kik teljesített szolgálmányaik fejé­
ben semmit sem kapnak.

Gyógyszerész kisasszonyok. Francziaor- 
sz.ágban a doktorkisasszonyok patikus kis­
asszonyokkal csináltatják meg az oi vosságot. 
Ott a nők a legutóbbi időben oly nagy szám­
ban lépnek a gyógyszerészi pályára, hogy 
ma összes gyakornokok és segédek 22'5 
százaléka nő. Ez az arány annál érdekesebb, 
mert még mindössze két esztendeje annak, 
hogy ez a pálya a finn nőknek megnyílt.

Mindenki tudja, hogy a Mautner féle 
impregnált takarmányrépamag a legnagyobb 
termést adja ; hogy konyhakerti magvaiból a 
legjobb főzelék és zöldség terem és hogy 
virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szó­
val a Mandiner féle magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

A nagykanizsai lentelep ügyében f. hó 
11-én Nagykanizsán Jerfy Adolf elnöklésével 
népies értekezlet volt, melyen Elek Ernő, a 
lentelep létesítésének lelkes hive, beszámolt 
ezen ügyre vonatkozólag s mivel a szom­
szédos Csurgón állami segély mellett létesí­
tendő lentelep ügyében a szerződést már 
megkötötték s iav a lentermelők i
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most már a somogyi érdekeltséghez csatla- j 
kozott, a zalamegyei érdekeltségnek nézete 
szerint várakozó álláspontra kell helyezked­
nie e tekintetben, hogy Nagykanizsán a ki­
látásba helyezett állami subventió mellett 
szövetkezeti alapon egy másik lenkészitő és 
lenbeváltó telepet létesítsenek. Ezután Fii 
redy Lajos gazdasági szaktanár szólalt fel s 
számadatokkal oszlatta el előtte felszólaló- ; 
nak agályait, szakszerű fejtegetéseit köszö­
nettel fogadták s az ügy további intézésére 
egy bizottságot küldtek ki, melynek tagjai 
letttek : Jerfy Adolf, Bakó Gyula, Elek Ernő 
Kherndl Imre, Sommer lgnáez, ifj. Thassy 
Imre földbirtokosok, Vécsey Zsigmond pol- 
gármesrer, Voigt Ede, a Zalamegyei Gazda­
sági Egyesület titkára és Joszifovics Milivoj 
gyáros.

Halálos baleset. Folyó hó 11-én a nagy- 
kanizsai állomásnál éjjel tolatás közben Sze­
keres Péter vizsgáló lakatos, nagykanizsai 
lakos, amint két egymáshoz közeledő kocsi 
között át akart szaladni, az ütközők közé 
került és oly súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy azonnal meghalt.

Az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság f. hó 14-én tartotta közgyűlését 
Csekonics Endre gróf elnöklésével. Az igaz­
gatóság évi jelentése minden egyes üzletág­
ban kielégítőnek mondja az eredményt. Az 
évi nyereség 4.040,374 korona 37 fillér, a 
melyből azonban csak 1.200.000 koronát 
fizetnek ki a részvényesek közt, mivel niég 
úgyis minden egyes egész részvény után 
400 korona osztalékot fizetnek ki. A nyere­
ménynek fönnmaradó, még jelentékenyebb 
részét következőleg használják föl : A tűz­
biztosítás dijtartalékát öt millió koronára, a 
szállítmány-biztosításét 100,000 koronára, a 
betörés ellen való (biztosításét 03,000 koro­
nára, az árfolyam-különbözeti tartalékot há­
rommillió 91;(l40 korona 27 fillérre emel­
ték s még mindezen tőiül a külön tai talékot 
1 731,799 korona 93 tillérre gyarapították. 
Az elmúlt évben az életbiztosító uj szerze­
mények 57,317,558 korona 12 fillérre rúgtak, 
az érvényben levő életbiztosítási állomány 
pedig 293,922,310 korona 91 fillérre növe­
kedett. A társaság tisztviselőinek nyugdíj­
alapját, mint az előző évben, ismét 50,000 
koronával gyarapították, valamint bő kézzel 
adakoztak egyéb jótékony alapok- es mas 
közhasznú czélokra. A közgyűlés a jelentest 
egyhangúlag tudomásul vette és a lölmen- 
tést minden hányban megadta. Az elért si­
kerért a részvényesek nevében dr. Jankovich 
János miniszteri tanácsos részvényes mon­
dott az igazgatóságnak, az egész kormányzó 
testületnek, különösen pedig Ormody \ ilinos 
vezérigazgatónak meleg köszönetét, a mit a 
közgyűlés élénk helyesléssel logadott. — 
Az osztalékot a társaság pénztáránál mar 
márczius 16-ától, hétfőtől kezdve fizetik ki.

Eltűnt fiú. Kovács Józzel 12 éves fitt, a 
ki szülői lakásáról, Zalaegetszegről olyan 
gyakran elszokott csavarogni, ismét eltűnt s 
a vidéken valahol koldul. A hatóság köröz­
tette a javithatlan csavargót.

B. ur: Ne mondja ! ? . . . 
lálom . . . Gyémánttelep •

A. ur: Nem.
B. ur: Aranybánya ?
A. ur : Nem.
B. ur: Üt lábú mnlacz ?
A. ur : Nem.
B. ur : Megnyitják talán a 

utat ?
A. ur: Sajnos, nem.

Majd tán elta-

Keszthelyi vas-

C S A E N n.
Borczenzálok ellen védekező 

egyesület.
Vidékünk bortermelői gyűlést 

hívnak össze egy borértékesito 
iroda létesitése végett. Tervezetük 
számos megbeszélésre szolgáltatott 
alkalmat pro et contra. JL tárgyról 
szól az alább következő, utczáról 
ellesett párbeszéd is.

A. ur: (az előle menekülő B. felé kiált.) 
Álljon meg egy perezre édes uram ! Igen fon­
tos mondani valóm van.

B ur • (menekülés közben visszakialt.) Kö­
szönöm. Majd holnap. Most nagyon sietős

A. ur: (ravaszkás mosolylyal.) I edig a
cseppkőbarVmgról akarok valami újat mon­
dani. Nevetni fog, ha hallja. KePzflje[■ 1 ,

B. ur: (visszasiet és lazasan tudakozódik.)
Nos ? Nos ? a

A- ur- Na csakhogy meglóghattam. A 
cseppkőbarlang meghalt a nyárig minden új­
ságra nézve. Eltemettük. (Szemeit törli.) De 
született helyette egy meg érdekesebb.

B. ur: Tán a kaszinói élet lesz elevenebb r 
Nem hiszem, hisz' az lehetetlen.

A. ur : Eltalálta, az lehetetlen. Hanem va­
lami uj egyesület . . .

B. ur : Jajj !
A. ur : Mi baja kérem ?
B. ur : A tyúkszemeim sajognak.
A. ur : Valami uj egyesület van keletke­

zőben, mely a vidék érdekeit a szive legbel- 
sejében fogja hordani. Nem kaszinó, — nem 
snórer, — nem is krajezár-egycsillét. 1 ávol áll 
a vörös- és fehérkereszttől, Legényegylet, 
iparos- és katholikus kör elbújhatnak mel­
lette. Nem tartozik a mostanában annyira 
kedvelt kotö-dél titánok magas családjába 
sem. Ez egy olyan egyesület . . .

B. ur : Jajj !
A. ur : Mi baja i<ércm ?
B. ur : Az az átkozott fogfájás !
A. ur : Olyan egyesület, mely minden fiz j 

évben egyszer keletkezhetik ; melynek pátja | 
csak egy van s ez egytől veszi alapszerve- 
zetét és létének indító okait is. Ne is pró- j 
bálja eltalálni, úgy sem sikerül. Ez az egye­
sület, mely párja a miénknek s melytől a 
miénk alapszervezetét és letenek indító okait 
veszi, a fillokszera ellen védekező egyesület.

B. ur : (érdeklődni kezd.) Regényes ! Foly­
tassa kérem.

A. ur: A tilokszera ellen védekező egye­
sület akkor keletkezett, mikor a szőlőket a 
fillokszera pusztította. Minden szőlősgazda be­
látta, hogy tenni kell valamit. S minthogy 
az egyesülésben az erő, hát egyesültek.

B. ur: Igen, de most! Most! Ma!
A. ur : Most szőlőinket nem bántja ugyan 

a fillokszera, mert védekezünk ellene, hanem 
borainkat bántja egy betegség, mely ellen 
szintén védekeznünk kell. (Enthusiazmussal.) 
Kipréseljük szőlőink nedűjét és várjuk fára­
dozásunk angyalát egy poczakos borvásárló 
alakjában. Kifizetjük adóinkat s azt hisz- 
szük, már minden terhet leráztunk a nya­
kunkról. De utunkat állja ekkor az utolsó j 
nagyhatalom ....

B. ur : A sajtó ?
A. ur : Dehogy ! Meg a sajtónál is rosz- 

szabb : a borczenzál.
B. ur: (Hasonlóan lelkesülve.) Igen, igaza 

van ! Leszedi borunk árának a lóiét . . .
A yv; . . . . magának követeli a legna- i

iryobb adót ...
B. uv ; , . valóságos uzsorakamatokat 1

szed ... .................
A ur: ... és rendelkezik telettünk, mint 

egy zsarnok. Fizess, szól, különben máshová 
vezetem ezt a (és a borvásárlóra mutat) kis 

! angyalt ...
B ur: Ez ellen védekeznünk kell. 

j a. ur : Védekeznünk kell, a mig nem késő.
! Meg is alkotjuk a „Borczenzálok ellen véde- 
i kező egyesüiet“-et. Tagja lesz ?
! B ur: Óh, hogyne ! Hogyne! Beiratkozom 
j magam, (fokozva) beíratom a telesegemet, 
i beíratom a fiaimat, leányaimat, unokáimat 
í és dédunokáimat.
j a. ur: Hát fia is van? No, nem is tudtam.

Micsoda ? \
B. ur: (szomorúan felébred abrandjmbol.)

Borczenzál! Auceps.

5.
3. Reicherzer nővérek segély kérvénye el- 

utasittatott.
4. A tavaszi rendes közgyűlés határnapja 

április 5-ére állapíttatott meg.
5. Április 5-ére tűzetett ki jogérvényes 

határozathozatalra a törzsvagyon mikénti 
helyrepótlásában, a községi elöljáróság, a 
számvizsgáló bizottság altat beadott együt­
tes indítvány.

ti. A róm. kath. iskola árnyékszékének 
megfelelő átalakításával k. bíró és k. pénztá­
ros megbizattak.

7. A községi szülésznő évi fizetésének 80 
koronáról 200 koronára leendő emelésében 
bemutatott törv. határozat, a képv. testület 
által elfogadtatott.

8. A tilokszera ellen védekező egyesülettel 
a szénkénegraktárt biró ingatlan tárgyában 
az egyezség megköttetett.

9. Xz eladandó széna métermázsája 5 K. 
értékben állapíttatott meg.

10. A közs. közmunka az eddigi alapon 
beosztatott.

11. Illetőségek elutasittattak.
Kifüggesztetett 1903. év márczius l5-én.
Jelen határozatok közhírré tetetnek azzal,

hogy ellenük fel folyamodás az 188ti. évi 
XXII. t. ez. 25. $. cs 1 13. §. értelmében a 
kifüggesztéstől számított lő. dletve 30 na­
pon belül a községi elöljárósághoz benyujt- 

j ható.
Horváth Jenő, Glazer Sándor,

községi jegyző. községi biró,

592 1903.
Hirdet m én y.

Az országgyűlési képviselő választók név­
jegyzéket kiigazító bizottság elnökétől vett 
értesítés szerint, a névjegyzék kiigazítása 
1904. évre folyó hó 26-án délután 2 órakor 
fog az első jegyzői irodában eszközöltetni.

Tapolcza, 1903. márczius hó 18-án.
Horváth Jenő

I jegyző

ßTIGLITZ ARMIN órás és aranyműves Ta­

polcza. Van szerencsém, mint a helyben legrégibb 
elismert elsőrendű órás és aranyműves, a n. é. közön­
ség becses tudomására hozni, hogy úgy nagy árukész­
let mint olcsó beszerzési áraimnál fogva azon kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy vevőimet a legjutányo- 
sabb árak mellett szolgálhatom ki.
Fali óra............................................. | frt- 20 kr
Niki remontoir óra • «> » öU „
Ezüst dupla fedelű remontoir óra . 6 „ — „
tízüst láucz.................................... * » 'r’° *
tízüst tula dupla fedelű remontoir óra 9 „ — „ 
14. ka. arany lencse-függő . . 1 „ 80
14. ka. legszebb arany-függő . . 3 „ 50 „
14. ka arany gyűrű . ■ ■ 3 ,• "

stb. stb.
Minden árut jótállás mellett és versenyképes 

árakért szállítok. Mindennemű javításban specialista! 
\nyílom a legújabban bei endezett színes fényképe­
két, I. int; meiltü, zsuzsu, nyakkendőtű, kézelő-, 
gomb stb. arany, ezüst arany ózva és broncekerotben. 
Kiváló tisztelettel Stiglitz «rmin órás és aranyműves 
Tapolcza.
42 — 52.

Ház eladás.
Tapolczán, Baum Karoly-fele, volt 

kerületi állatorvos tulajdonát képező 
3B1 sz. ház három lakó részére, istálló, 
kocsi-szin es nagy kerttel együtt sza­
badkézből eladó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető : Gyarmaty Lajosnál Keszt­
helyén. 3-20.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Tapolcza nagyközség képviselő testü­

letének 1903. év márczius hó 15-en 
tartott ülésében a következő határo­
zatok hozattak:

1. A villanyvilágítás szerződésének felbon­
tásában jogérvényes határozat hozatal áptil. 
5-iki ülésre határoztatott.

2. Sárdi Rétemé, Angyal István 10—10 
korona segélyben részesültek.

Zongorahangoló!
4 — 5 hétig itt tartózkodom, mely 

idő alatt elvállalok zongorákat han­
golni jutányos árak mellett.

Bővebbet a táncziskolában, vagy 
lakásomon (Bauer Henrich ur házá­
ban.)

Koratpotfintzky
zongoramester,

Mtl * «
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6.
T APÓ L C Z AI LAP OK

2 darab tenyész-bika ela­
dó Gróf Deym Ferencz lesen- 
cze-tomaji gazdaságában.

ERDÉLYI PÁL
ezelőtt Leszner Ferenc* 

vaskereskedése, egész újonnan átala­
kítva és berendezve. Ajánlja elsőrendű 
gazdasági gépraktárát, borsaitokat, 
permetezőket, porozó és kénegezö gé­
peket. Épület- és bútor-vasalások, 
konyha berendezések ; úgy mindenféle, 
a gazdaságban szükséges vasárukat, 
pontos es jutányos kiszolgálás mellett.

CZÖ LŐ BIRTOKOSOK figyelmébe ajánlom 
O állandóan nagy választékú raktáromat, 
mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gé­
pekből u. m. : permetezők, szénkénegezők, 
porozok, lepkefogó lámpák továbbá a 
legnagyobb választék szóló présekben, azon­
kívül állandó nagy raktárt tartok mindennemű 
mezőgazdasági gépekből.

PAUK VILMOS
vaskereskedese Tapolcza.

DÓDAY SÁNDOR épület- és butor-asz- 
D talos Tapolczán, keszi-utcza. Ajánlja 
újonnan berendezett butor-raktárat úgy a 
legfinomabb, mint az olcsóbb fajta bútorok­
ból. Nagy raktár kész koporsókból. Elfo­
gad minden féle épület- és bútor-asztalos 
munkát, úgy szintén javításokat a legjutá- 
nyosabb árban.

PREIS/. MANÓ
szobafestő és mázoló

Tapolczán.
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­

kát, úgymint szobafestést, mázolást, tapé­
tázást, aranyozást és czimfestést.

HIRDETÉSEK.

Rohitschi
„Tempel-forrás1

diaetetikus ital.

Étvágyat fejleszt!
Elősegíti az emésztést! 
Szabályozza az anyagcse­

rét !
Oldja a nyalkát!
Rohitschi „Styria-forrás“

kitűnő gyógyvíz
torok-, gége- es bronchial-hurutok 

ellen.
Gyomor és hélhurut 
szokványos székrekedés 
Bright-félc vese-gyuladás
májbajok
epekő
czukorbaj
huyysavas diathesis és csuz ellen. 
Kapható minden ásványvíz-keres­

kedésben!
Nagy-raktár:

Hoffmann Jakabnál
Keszthelyen.

Brass®«®»«»®®®*®®

Ne vegyen
Cimbalmot vagy Hármoijiunjot,

míg

Reményi Mihály
mű-hangszcresz

legújabb kepes árjegyzékét 
át nem olvasta, mely ingyen 

es bérmentve küldetik

Budapestről
Király-utcza, 44 1 az

!SS@@s@®bs®s«es

Nincs többé t ukszem!
Ha tyuKszemctúl mt-g akar menekülni, úgy ele­
gendő egy kísérlet a törvényesen védett és biz­

tosan ható

Denzinger
féle

„Viktória“
tyúkszem

kenőcscsel

a melvlycl a legkeményebb tyúkszemtől lehet 
megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér : 1 kor. 50 
fillér beküldésénél bérmentve Kapható felta­

lálónál ;
Denzinger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertárban és 
droguista üzletben.

Rum, Cognac. Sziivórium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta cszcncziák és kom- 
pozicziókkal házilag 1 s sőt 1', iész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gfálxn‘,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. A. VV. 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóizüeket 

es szaguakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL
mely teljesen iz és szagnélküli folya­
dék s a bornak idegen Ízt nem ad.

ABONOHAL
úgy hat, mint valami derítő szer: a 
kellemetlen dohos Ízt tartalmazó alkat­
részeket (és csupán ezeket) a borból 
kiválasztja és magában tartja úgy, hogy 
egyszerit lefejtéssel a tiszta bortól el­
választható

Hatása biztos!
Ára egy hektóra 3 kor., öt hek­

tóra 14 kor.
használati utasítással együtt

Kapható :
Erdős Jenő

gyógyszerésznél. Egerben (Hevesmegye.) 
6—24

Jorgo János
órás gyári raktár Wien lll|4. Rennweg Nr, 76 B

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet in­
gyen és bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás czéljából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 
rásvedés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapáczióra nick* 

keltokban 36 órai járással ‘ frfc. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 
7858. sz ezüst remontoir, dupla fedelű 5 
7988. sz. Ingaóra ütőmiivel 2 súlyai 130 cin.

magas U 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 ‘40
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75;R. 
pon‘osan figyelni.

z ír z 3

424. szám. tkv. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Veszprémi takarékpénztár végrehajtatnak 
Ihász Péter és kiskorú Ihász József végre­
hajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyé­
ben 240 korona iránt a végrehajtási árverés 
a tapolezai királyi járásbíróság területén 
Díszei községben fekvő, 1. a diszeli 91. sz. 
tjkvben Ihász Péter és kiskorú Ihász József 
nevén álló I. 1. —2. sor alatt felvett 116 hrsz. 
ház, 59. sz. alatt udvar és kertre, 121. hrsz. 
alatt szántóra a beltelekben együttesen 397 
korona kikiáltási árban; 2. az ugyanott 
végrehajtást szenvedők nevén álló f 1045. 
hrsz. alatt felvett 700 korona szőlő felujitái 
kölcsönnel terhelt szőlő. lét és présházra a 
halagosan, 734 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetett és a megjelölt 
ingatlanok az 1903. évi április hó 21-ik 
napján délelőtt 10 órakor Díszei község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alul is eladatnak.

Az árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiálltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dékképesnek nyilvánított értékpapírban a 
kiküldött kezéhez bánatpénzképen letenni, 
avagy annak a bíróságnál való előleges el­
helyezését igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek alulírott telek­
könyvi hatóságnál és Díszei község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

Tapolczán, 1903. január hó 28.
A királyi jbirósag, mint telekkönyvi 

hatóság.
Bulla,

királyi jbiró.

I 189/19U3. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
I hírré teszi, hogy a tapolezai tekintetes kir. 
j járásbíróság 1903. évi V. 116/2. számú vég- 
'■ zése következtében Dr. Szűcs Arnold ügy- 
I véd által képviselt Lusztig József és fia 

tapolezai lakos javára, Kardos Lipót lapol- 
czai lakos ellen 2240 korona s jár. erejéig 
1903. évi február hó 26-án foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 753 

I koronára becsült következő ingóságok u. m.: 
j téli munkás ingek, nadrágok, fejkendők, 
j gyufa, czerna, fűzők, franckávék, kékféstő, 

pamutok, hordók, bádog edények, harisnyák, 
I rizs, liszt, keményítő, só, bolti állványok,

"*h

*
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bútorok, ágynemüek, pálinka és rum nyíl- | 
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai tekintetes 
kir. járásbíróság 1903. évi V. 116/1. szánni 
végzése folytán 2240 korona tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi január hó 2. napjától járó 
6(l/o kamatai és eddig összesen 131 kor. 95 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Tapolczán alperes lakásánál leendő 
eszközlésére 1903. évi április hó 2-ik nap­
jának délelőtti 11 órája határidőül kitűzőnk 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnakmeg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták es azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tapolczán, 1903 márczius hó 15-én.
Tininszky Antal,

kir jbírósági végrehajtó

.APÓKTÁPOL CZA

iMÜ ■ztfäWä. 'ZMsM, WWW-

UHLRICH JÓZSEF
templom-, díszlet , szoba-festő es mázoló

T a p o I c z a.

Elvállal a legkiválóbb rajztechnikai rajzok szerint (tiszta stylü) a 
most divatos Secessios, Angol, Rococo, Barokk Renaiszance es both 
stylü szolid színezetű szoba-, terem- és templom-festeszetet es czim- 
irást. Mázoló és fényező munkákat, mindennemű fa-utánzatot es mar- 
ványozást, aranyozást és tapétázást, valamint minden e szakba vago m 
javításokat a legjutányosabb szolid és pontos kiszolgálás mellet . fej 

22 éve a lcgeisőrendü bel- és külföldi minta- és testék-gyáiakkal Ki 
állok összeköttetésben és igy mintáim mindig a legújabb divatnak es 
bármely bútor szerint szinezhetők, festékeim valódiak es színtartók, ra 
nedves falakra is jótállás mellett alkalmaztatnak. O

mm mm. -mm -smmm mmm&fá.

^ -CB- Cá

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom 20 év óta fennálló

könyv- és papír kereskedésemet.
Állandóan nagy r a k tár:

a legújabb irodaimi termékekből, ifjúsági és diszmiivekbői, imakönyvek,
minden vallás felekezet részére.

író- és rajz-szerek nagy választékban, nyomtatvány-raktár, ügyvédek és
körjegyzőségek részére.

Megrendelek: pecsétnyomókat és ruggyanta bélyegzőket.

KÖNYVNYOMDÁMAT
folyton nj anyaggal bővíteni úgy. hogy bármely kényes igényeket is

képes vagyok munkámmal kielégíteni.

KÖMYVKÖTÉSZETETVrBEIN
Oly munkák készülnek, melyek bátran kiállják a versenyt nagyobb

városok ilynemű iparával.

L Ö W Y B.
könyv- és papirkereskedő 1 apolezán

#
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Slső magyar általára Mg*'0Sii»6 tűs
n f> »

KIADÁSOK.

I. Tűz-, szállítmány-,
Negyvenötödik évi zár

jég- ős ke törés-biztosítási üzlet
,zám’a 932 jvniár I tói (I member 3 -iq. ______ □EVÉTELEK

I. TÜZüiZtOült.V».
Kifizetett károk 6« költségek . . • • • • * /» ,si *777-^7

levonva viszontbiztosított károk ón költségek .1 181,777

FUggöben maradt károk tartaléka . . . • • • • * *
Szerzési költségek a viszontbizt. rósz utáni bevétel levon.
Jövedelmi adó és bólyogilleiékek...........................................
Poetabérek . .....................................................................................................
Adakozások közhasznú célokra . • • • • • * 1 *
A tüibiztositási üzletet terhelő igazgatási költsógok . . •
Bohajthatlttn követelések leírása . . - • • •.: * ' ' |
A kövotki.zlj évek kí.üp6n*-<lijl»rliU6k» a vl.zoi Ib aositolt 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül .
II. Szállítmány biztosítás.

Kifizetett károk óh költségek . ... • • • • -‘W
lovonva viszontbiztosított károk és kéltségek 1 1.» •?-i

Függőben maradt károk tartaléka • * * ’ 5 ’ j
Szerzési ós igazgatási költségek a viszontbiztosított tesz,

utáni bevétel levonásával............................... • • ■ • ' ; 1
A következő évek készpénz-dlj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül • •
III Jégbiztosítás.

Külsőtőlt károk os költsógok ... • • • • 1 /p-’f’.' ÖS
levonva viszontbiztosított károk es költségek 1 1 ■ * 1 : 

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési ós igazgatási költségek

utáni bevetői levonásával.........................
Hélyegillotekek.......................................................
BehajtnaLlan követelések leírása . . .

IV Botor jsbiztoaitás.
Kifizetett károk és költségek

korona

4.388,590 
506.49J 
ti39.8ő 1 
2Hl. 2 1 
10» 273 

9,250 
1.0.6,312 83,669
4 400 000 — 11.07ő,9Gl H3

viszoutbiztositott vész

6,888-i 
3.352 ■"levonva viszontbiztosított károk és költségek^

Függő bon maradt károk tartaléka.................................................. •
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával . ...................................................
A következő évek készpénz díjtartalék a a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . ,
V. 1902. évi nyeremény számla 

A folyó óvl üzletből fennmaradt nyereségért................................

VAGYON.

98,190 ;9
88.683 56 ,

11 9.0 54

100 000 — 1 298,78) 3 1

798 205
1

36
16 062 43 1

219,774 
49,885 
21 906

07 
59 
■l i 905,893 93

3,585 71
2,519 03

22.386 38

65,000 - 93,441 62

2.615.761

1 1 ir> 939 341.1 49

_ i'uzolzt jsltÁe.
, x r » áthozott Uészuéuz díjtartalék 

, s i.syimiiiiztositolt rész levonása után és
in 111111 -11 egteihelós nélkül..........................•
,/ tizios tanok után bevett készpénzdljak és
, mlvrt ............. l.jArt dljkiUelezvónyok 6a

(ÜK- Utók ................................................ o*
levonva ■ iftrluwzlett .ltj«k , . 1.017,810-20

viszontbiztosítási dijak . <J4
a« di,részletek - . . 4.040.3.) 1 9» 5.« 58. 6-24

943.672*02

76 UGI-3'

Az 1901. évben luggöb-n maradt ka.uk tart»
II. tizállitmánybiziositás

Az 1901 évről áthozott készpénz di|tartalók 
a visz.unt biztos!tolt rész levonása után ós 
minden megterhelés n ükül . ....

•SzálIilmányoiziositások után bevett készpénz-
dijak • ............................... , qí).j no

Ív vonva : törlesztett dijak .
vlszontblztosiiási

Az 1901 évben lüggőboii maradi sarok un latos.
III. Jégbiztosítás.

.jégbiztosítások után bevett készpénzdljak . 3 4 46,9.50 33
levonva; törlesztett dijak . . . . :q ....

„ viszontbiztosítási dij
Az 1901. évben függőben maradi .varok tartaléka . .

IV. Betöresbiztoait-is.
Az 1901. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rósz levonása után és
minden megterhelés nélkül...............................................................

Botöi ésbiztositás k után bevett kószpónz- 
diiak és díjrészletek .... • • • •

levonva : törlesztett dijak . • • -3yo 1 yo
n viszontbiztosítási diial^^59él77v>t^^^^^^^

Az 1901. évben lüggüben maradi károk tartalék.i . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok,va a- 
mint árfolyaninyor. eladott érték pap. és ideg. péuzn. uián 

Társasági házak tiszta jövedelme...................................................

135,768*94 j 

8-2,409- »3

korona | Ilii. koiuua 1 flli.j

4 400,000 -

8.284 702 10
417.824 38 13 102,020 48

80 000 -

177.510 67
87.545 84 345,(50 51

1.109.819 33
i 17. fi o 4- 1.120 969 79

1 40 000

53 3 9 1 7'
846 1 42 91,200 in

847,189 i 52
1

1 »4,398 66 921.587 1 oS

ll 1 j 15. 89 Sít) 1 49

Mérlecs'am a ívtO ’ december 31-én.

Kihelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál ................................ ,|
1.774,i.OO kor. n. é. Magyar földhit. int. 4%-os talaj-

javítási ess ab. záloglevél.........................á 97*40 1.727,876 kor. fii-
7 7 (i 000 kor. n. é Magv földhit intézeti 4 Vu-os korona-

óriékü záloglevél ............................... „• • • « ys‘~ 7.o 16,000 „ ~ » |
1.500 Ob'O — kor. n. ó. l'osti hazai első takarókp. "gyos.

' 3.797.830 1UOO forint

TEHER.
. korona

, záloglev. á 97*

97-50
országos föld int elint. 
. . . . á 100 — :

írók és hírlapírók köre 
100 kor. -

1.455,000 

IV 55,000 

.183,650 

200,000

1.501.00 * - kor. n. 6 Festi hazai első takarék p egyes.
4" „ közs. kőtv. ... ......................... • 1<l fi"' ~

1.214,0v0 kor. n 6. Egyesült budapesti tóvárosi^ takp.
4" ,-os záloglevél 

2(0/ 00 kor. u. é Kisbirtokosok 
5",,-os záloglevél 

4,000 korona n. é. „Otthon“
4' ,,-os kötvények

7955 drb. Magyar-francia bizl. r.-társ. részv. a 200*-
1213 drb Bécsi biztosító társ. részvény . a 42->------
997 drb Hazai ált. bizt. r.-társ. olsőbbs. részv. a 200* — -
A lenti értékpapírok stb után az óv végéig esedékes

kamatok . ....................................................................................... ..............
Leszámítolt, visszleszámitoll ós egyéb váltók............................... * * *
Társaság házai .............................................................................................................................
Erzsébetiért házak kölcsön törlesztési számla........................................................
Különféle adósok : ........

ti) Fónzkészlot és maradványok a képviselősége uioi . . . . . .
fr) Maradványok idegen biziositó intézeteknél és átmeneti tetetek.

.légbiztositási osztály folyó számlán . . • • ........................................................
Központi pénzkészlet ................................................................................................................

4,000 
1.591.000 

515,525 
199,400

136,264

100,000 „

65.000 .

I0.013.7b»
935,193

2.660,600

Részvény alaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint ......................................

Társasági tartaléktöke . . ... ..............................................................
Külön tartalék.........................................................................................................................................
Áriul;yauikülönbözeti tartalék.....................................................................................................
Tüzbiztositási dij tartalék készpénzben a viszontbizt.

vész levonásával ős minden megterhelés nélkül ** 4.400,000 kor. 
Szállítmáiiy-biztositási díjtartalék készpénzben a vi­

szontbiztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés né kül . .................................... ....

Betőréshiztositási kószpénzdij-tartalék a viszontbiz­
tosított rész levon, és m.: Ion megterhelés nélkül

Tüzbiztositási függő karok tartdéka .............................................................
Szállít m Any-biztosítási függő károk tartaléka ...
-légbizi. liiggö károk tartaléka ... ........................................................
Be örésbizi. liiggö károk tartaléka ...................................... .....
Különféle hitelezők.......................................................
Előbbi -' vekről eddig lel nem vett osztalékok............................................
Tisztviselő* é- szolgák nyugdíjalapja . ..................................................
Első ni«gyár általános biztositó társaság „Lóvay-alap*‘ ... 
l-;,~ ) m agyai ab alános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“
Ormodv Vilmos alap .... ......................................................... • •
Kletiiizi- »-ótási osztály folyó számlán......................................................................
191/2. évi nyereség........................................................ ............................................

• Az idei hozzájárulásokkal 1.731,799 kor. 93 fillérre emelkedett.
ö.UUU.UUl) m — m m

tf>. 0 000 
\fi O.(KK) 

568 583 
3.9 3.140

4.565.000 
500,490 

8-< ( 33 
16 U62>19 

. 36.29 t 
.».í4i3 

. 58.0 )1 
187.1 3 

I 4 17 
20,323

'. *> 1 5,763

27.576 8uU I 66

KIADÁSOK.
II. Éhtbiziasilási üzlet.

Negyvenedik évi zárnzámla 190 január I töl december 3l ig. BEVÉTELEK.

Törlesztett kötvények dija..................................... .....................................
Visszaváltott kötvényekért....................................................................
Halálesetek után kifizetett kárösszeg..................................................
Lejárt kiházasitási tőkékért..................................... ,.-..•*,.*
Kiiiázasit. biziostiasokuá! haláleset khv-tkezt. díjvisszatórit 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . •
Függőben levő kihazasitási tökók tartaléka......................................
Évi áradók okért ..........................................................................................................
Viszont biztosítási dijak .................................................................................
Bélyegekért....................................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, un- ós egyéb kólts
Tiszti fizetések.........................................................................................................
Jövodolmi adóér'......................... ......................... ....................................
Orvosi dijakért .............................. ....................................................................
Szerzési és díj behajtási költségek .........................................................
Kisorsolt biztosítások tartaléka...............................................................
Behajtkatlau tartozások leírása ..............................................................
Díjtartalék ez év végén 
1902. évi nyeremény

VAGYON.

korona Ilii.

1.7 16 6.lő
2.746 721 63
3.392 :’53 42

94,824
4’ 6,734 01 ;;
265 386 07
3 7 879 1
349.412 ! 67 1
241 22 » 71
744,'96 54
262.318 -7 1

I.- 436 61 j
956,292 76 i|

16.066
66 267

tilt. 1

94.610.361

r- A múlt évből áthozott díjtartalék . . ...

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . .

az előbbi években kiállított kötvények után . . .

r. biztositott töke emelésére fordított nyeremények .

(Il etékek...............................................................................................................

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka

i
3 Múlt évi lüggüben volt kiházasitási tökók tartaléka . . 

amatjövedeloni.............................................................................................

korona fill korona | fill.

76.690,999 64

1.501,537 90

11.286,102 56

,;4.( 9 ’ 38 12.851,796 84

259,799 79

673,659 69

614,928 54

3.554,179 60

94.645 364 10

Mér'eisszámla 1902 december 31 én. TEHER.

Értékpapírok.....................................
0.502,800 kor. u. 6. magyar kir. 4' 

67,400 , ........ **'" '

,176 kor. 05 lil ue

_____ os koronajáradék 98 koronával
„ magyar kir. 4",,-os aranyjárndék 120 koronával . .
" magy főldhitelint. 4"j„-os záloglevelek 98 kor. 50 fillérrel 
„ magy • földbit. 4"'„-os talajjav. és szán. zálogl. 97 kor. 40 fii.
” magyar főldhitelint. 4";„-os korona-zálogl. 98 koronával 

pest i magy. korosk. bank 4°,,-os korona-zálogl. 97 kor. 7.5 Ilii.
1 pesti in kereskedelmi bank 4',%-os zálogl. KX) koronával- 
J ki shirt, orsz. föblbitolint. 4l4",ros zálogl. 100 koronával 
" kisbirtokosok óvsz. főldhitelint. ö";„-08 zálgl. 100 kor.-val 
* ina-jy. orsz. ii"z oi ti mup. 4 "L -/álouI. 96 sor. 75 fillérről 
" magy. orsz i özp takaró kp 4'/1,,-os zálogl. H>0 koronával 
1 egyesült bpesti lov takarókp 4",,-os zálogl. 97 kor. 50 fill.
” ,,yy,.M ,n f. v. lakar-sp. 4' ."„zálogl. KX) koronával
“ belvárosi takarékpénztár 4L,",, záloglevelet 10 koronával 
" pesti hazai első takaró kp. egye . 4" ,,-os záloglev. 97 kor.-val 

magv jelz.-bitelb. 4",,-os nyer.-köles. kötv. 124 kor. 501111. 
Magyar jelzálog-hitelbank 4"|„-os kölcsön 9 drb nyer.-jegye 29 koronával . .
5.fii ifi,0< X) kor. n. é. m. püzrtio - bltofi ank 4 " „ záloglevél i 97 k or. oO fillérrel 

542,000 kor. n. é. magyar jel/..-hitelbank 4* 9 °/»r0H zálogl. ix) koronával 
Beszverczebánya-brezovai és plski-x njdahun.yadi vasúti els. kötvény . . .
8.0Ü0,t)i-o kor. n. é. tricst-parenzoi h. é v. 4",,,-os elsőbbségi kötv. 98 kor.-val 

347*600 Lire olasz 5 ,,-os járadék és ka nalai 
Tólélési csoportok értékpapírjai : '! • 2*> kor. i 

járadék 9“ koivnával . •
1002-ben esedékes kamatok 
Jelzálog kölcsönök 
Kötvény-kölcsönök 
Viszontbizt. kötvény-kölcsönök .
A központ tartozása folyó számlán 
Vezér- és föügynöksógok ós mások

12.515,600

6.615,:
6.772 61X)

662.81 -fi
612.000

96,1 HM
5(O,0i KI
884.1 XH)

.97)3,000
150 (XX)

600,000

58.260

48 L- 96 
.620, 16 
662,800 
612,060 

96,1 XXI 
198,750 
884,000 

.Di b 75

6 Kl,0 KJ 
27,160 
72 459 : 61

I )ij tartalék

lovonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

82.286,432 kor 89 fii.

1.670,921

fiizt osság! alap

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben lövő károk és díj visszatéri tősok tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka

. kir. 4 "jn-os korona

1 s75 non

.617,446 32

.810,600
334 405 23

228.688
588 41 1 44
-38,215 17

8.9 7,77-4
9.331 56

1.280.26»
2.3(Vi.5 47 13

84.687.7 1 :()

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak 1903—1904. évekre

I Föl nem vett nyeremények 1901. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek és mások követelésül

évi nyeremény

korona | fill.

80.615,611 09

833,086 62

751,681 57

466,734 01

265,880 67

225,430 91

10,981 97

397 73

16,000 -

77,799 48

1.424.611 IB

! 84 687.715 -**

Ormody Vilmos,

Gergely l'édor,
a központi könyvezós főne*

ipróI Zleliy \áu«lor.

Steiner Jenő 
életbiztosítási könyvvivő

BárO llorkrtiiyl frigyes

A fenti závsr.AmlAkat és mérlegeket megvizsgálva 
khnyvekkol teljesen megegyezőknek találtuk.

A felfigyelő bizottsa Berz.vvlczy Albert

Tapolczai főügynökseg: Ifiju Leszner JML<5v.
Nyomatott Lowy B. gyorssajtojan Tapolczan.

iyij,,i,iil'1 .un,

udapost, 1902. doczcmber hó 31-én.

Az igazgatóság:
László Zslgmond, 

ti/.vmlv Károly, aligazgató.

éiiybon H az alapszabályokban megbatározott elvek szerint készülteknek és azok cgyos tételűit 
Budapest, 1903. március ho 4-én.

urchard-Hélrtvávy Konrád. Hajós József. Németh Titus. Báró Radvánszky Géza


